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JJştepfări 
româneşti

de V. Branisce

Vara aceasta de sbucium şi aştep
tări ne evocă o altă vară de acum un 
sfert de secol, când odată cu gr anele 
câmpului se cocea şi fructul unor înde
lungate aşteptări româneşti. In acea vară, 
de aparentă acalmie, fiecare zi ce tre
cea ne ducea cu un pas mai aproape de 
ţinta strădaniilor multiseculare.

^ Din jâltoarea trăirilor de atunci se
* desprinde cel mat luminos capitol : rea

lizarea murii neamului românesc. Eveni
mentele precursoare acestei realizări nu 
trebue privite sporadic, lipsite de semni
ficaţia lor adâncă. Pentrucă există o 
logică a evenimentelor şi o lege a cau
zalităţii pe care doar observatorii super
ficiali nu le înţeleg.

In lumina acestor înlănţuiri fireşti 
de evenimente, realizarea României în 
graniţele ei etnice s ’a desprtns ca fruc
tul copt ce cade de pe creangă, iar mă
runtele — dar adânc semnificativele — eve
nimente ce au avut atunci loc pe tot 
cuprinsul locuit de Români au fost pro* 
v o ca le  de necesitatea im perioasă 
a unirii ce  trebuia să se producă. 
Aşa privită, revoluţia din toamna anului 
1918, aşa numita revoluţie a crizante
melor, constitue un eveniment de o extra
ordinară semnificaţie istorică. Prin ea 
s ’a desagregat un stat ce nu mai avea 
drept la vieaţă şi tot prin ea şi-a găsit 
întruparea neamul nostru adânc încercat.

Materialul Imens de astăzi ce zace ri
sipit în posesia celor ce au avut un rol 
în aceste evenimente —  şi n’a existat 
Român conştient să nu fi luat parte la 
revoluţie — trebue adunat şt centralizat 
fără întârziere, pentru a fi pus la dis-

i poziţia cercetătorului de mâne. Ar fi un 
păcat de neiertat să se piardă o cât de 
neînsemnată mărturie a acestor mani
festări conştiente româneşti.

In trecut, împrejurări vitrege au 
voit ca uitarea să acopere cele mai 
caracteristice capitole ale sbuciumatului 
nostru trecut, iar lipsa doçumentelor is
torice din anumite epoci a dat posibili
tatea tuturor saltimbancilor să vină cu 
diferite teorii absurde în legătură cu 
poporul nostru.

Che
marea ceasului de faţă ne îndeamnă să 
nu trecem nebăgată în seamă nicio trăire 
a neamului. Este datoria cea mat sfântă 
pe care o avem faţă de viitorime.

Pentru el, pentru cel ce mâne vor 
avea să ducă mai departe povara des
tinului românesc, suntem datori să în- 
crestăm trăirile de astăzi* suntem datori 
să le descifrăm pe cele de Ieri; pentru 
ei şl pentru biruinţa lor suntem chemaţi 
să ne străduim ca să nu se piardă nt- 

t mic din sbuciumatul nostru patrimoniu 
naţional.

Românii
macedoneni

de
ipN  COLAN

O ştire, fără comentarii, a fost 
strecurată în ziarele de Capitală, asu
pra căreia noi ne oprim puţin, aşa cum 
se opreşte călătoîul frământat de gân
duri, subt umbra mărului din marginea 
drumului.

Vineri, 4 Iunie 1943, o delegaţie 
compusă din profesori din Macedonia 
şi funcţionari superiori ai Serviciului 
Cultural al Românilor de peste hotare 
au depus la mormântul Eroului *Nècu- 
noscut din Parcul Carol, în numele Ro
mânilor din Macedonia, o frumoasă co
roană trimisă cu avionul, pentru Ziua 
Eroilor.

Panglica tricoloră poartă următoa
rea inscripţie :

„Şcolile, bisericile şi comunităţile 
române din Macedonia: Omagiu şi re
cunoştinţă pentru Eroii Neamului nostru*.

Alături de Românii transilvăneni 
ai altor vremuri şi — din păcate — 
pentru o parte din ei vremurile s’au 
reîntors, nu are neamul nostru, între 
ai lui, o mai conştientă şi mai aspră 
luptă pentru păstrarea fiinţei naţionale, 
un exemplu mai viu ca în Românii 
macedoneni.

Dacă Transilvănenii, în cursul is
toriei lor mari şi adânci ca fondul unei 
tragedii clasice, au avut în lupta dusă 
sprijinul moral al Ţării-Mame de care 
nu-i despărţea decât un hotar, Macedo
românii izolaţi în ţinuturile lor, stă
pâniţi când de Turci, când de Greci, 
Sârbi, Bulgari sau de toţi laolaltă, n’au 
cunoscut decât sentimentul solidarităţii 
naţionale pe care şi l-au apărat, în 
cursul veacurilor, cu o hotărîre ce de
păşeşte puterile omeneşti.

Au rezistat vânturilor, au înfrun
tat furtunile; ademenirilor politice cu 
intenţii piezişe nu şi-au plecat urechea, 
securea, glonţul şi temniţele nu i-a în
fricoşat.

Din prigoană în prigoană, sufletul 
lor a crescut mare, aspru, epopeic. 
Fixaţi de atâtea ori la periferia legilor, 
au crescut cu legea pământului lor, 
despicându-şi drum în vieaţă aşa cum 
cel crescut comod niciodată nu va fi 
în stare s’o facă.

Ii cunoaştem bine.
Le cunoaşteri sufletul şî extra

ordinara putere de muncă. >Unde a pus 
un Român macedonean piciorul, acolo 
s’a făcut treabă.

Revărsaţi îri ţările româneşti în 
urma multelor asupriri sau aduşi colo
nişti printr’o politică de stat, Macedo
românii s’au înfipt stânci în pământ 
românesc, făcându-1 să rodeâscă din 
piatră seacă.

O monografie a neguţătorilor ro
mâni macedoneni care au activat la 
noi şl, în general, o statistică amănun
ţită privind toate domeniile muncii ro
mâneşti în care le-am semnalat pre
zenţa, ne-ar duce, poate, şi la o altă 
apreciere a aportului lor, şi la o mai 
atentă grijă pentru viitorul acestui iz
vor curat de românism fără compro
misuri.

#
Coroana trimisă cu avionul tocmai 

dé dincolo de ţări grăieşte aşa: Oma
giu şi recunoştinţă pentru Eroii Nea
mului nostru.

Acel nostru închide în el mărturi
sirea de credinţă a unui frate greu 
încercat.

Frate 1

Acum 101 ani
Nici Slavonii nu renunţă la 
drepturile lor

Limba maghiară. Foile publice un
gureşti se umplu cu jăluiri amare asu
pra Slavonilor şi anumit asupra Comi- 
taturilor din cai*e stă proprie Ţara Sla
voniei, cumcă acestea nici decum nu 
se înduplecă a primi limba maghiară 
nici măcar de limbă a trebilor, ci se 
lipesc încă tot de latinească cu căldură. 
Pe la mijlocul lui Dechemvrie a. tr. ve
niră pe tapet epistoliile comitaturiior 
Sabolciu şi Turoţ, între care Comitatul 
Verobiţa era poftit, ca amăsurat legii 
din 1840, şi acela să-şi poarte cores- 
pondinţele oficiale în limba maghiară, 
căci altfeliu scrisorile nici desfăcân- 
du-se, vor fi retrimise. Staturile Vero- 
biţei după desbateri fierbinţi declarară, 
cumcă legea zice curat, că limba ma- 

j ghiară să fie oficială numai între hota
rele Ungariei, în care Slavonia ca o 
ţară numai însoţită cu Ungaria nu se 
cuprinde şi că prin uwnare Staturile au 
a trimite o reprezentaţie către M. Sa, 
întru care să arate cumcă, după ce 
Slavonia şi Croaţia încă la anul 1805 
făcuseră o hotărîre municipală pe acă- 
reia putere în acele două Ţări însoţite 
limba latină să rămâie şi pe viitor limbă 
oficială, care hotărîre şi fusese întărită 
de către M. Sa în 6 Februarie 1806, 
Comitaturile ungureşti n’au niciun drept 
a retrimite scrisorile oficiale latineşti; 
deci M. Sa să binevoiască a pune la 
cale, ca aceleaşi Comitaturi ale Unga
riei, de care Slavonia nu se ţine ca 
parte Constitutivă, să primească scri
sorile oficiale latineşti şi la vreme de 
trebuinţă să dea răspuns la aceleaşi.

„G azeta Transilvaniei“
Nr. 3. din 19 Ian. 1842. pg. 10.

Pentru conformitate I. U rcanii

Copii 
de-aş fi...

Copil de-aş fi , când suferinţa 
Cu colţii mâna îmi sfâşie,
A$ plânge — aşa cum plâng copiii 
Când şi-au stricat o jucărie.

De-aş f i  moşneag, adus de spate, 
Mi-aş zice ’n gându-ml poate aşa j 
Azi-mâne pulbere te-i face  —
Şi rana nu m’ar mai durea.

Ecat* Pitiş
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întoarcere de pe front

Cap de pod pe Cuban
La Crlmeea pesfe mare“99

Satul Djeilaw — Germanii îl scriu 
Dshejlaw —  unde e cantonat batalionul 
doi, se găseşte cam Ia 20 de klm. 
Nord-Vest de Kerci şi la 4 klm. Sud de 
litoralul Mării de Azov, păzit de com
paniile noastre începând dela Celocik 
spre Est, —  sectorul căpitanului Mihaii 
Tănase, până la capul Novy-Swet — 
domeniul locotenentului Pănoiu.

Intre cele două capete, Novy- 
Swet şi Kap Sijuk, marea formează un

intrând, prelungit în eventaiu cu lacul 
sărat Ciocrak —  şi eu care credeam 
că numai în Scheiul Braşovului se 
poate găsi o stradă Pe Ciocrac ! — cu 
bune instalaţii pentru exploatarea sării 
marine.

Una cu mica aşezare de pescari 
Kap Sijuk se găseşte satul Mama Rus» 
kaja, cu plaja de îmbardare a noastră.

Dela Mama Ruskaja, în linie 
dreaptă, până în dreptul satului Ga-

I
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Răvaşul din cealaltă 
lume

La rubrica aceasta am pomenit zi
lele trecute de-o tânără fată care a ve
nit la mine să mă roage a-i îngădui 
să ia şi ea parte odată la o şedinţă de 
spiritism. Mi-a spus că nu din curiozi
tate o face, ci are motive serioase. M’am 
lăsat convinsă, nu de „motivele serioase*, 
ci de cele sufleteşti pe care le cunoşteam 
tot dela ea. Dumineca trecută am aran
jat o mică şedinţă în trei, chiar numai 
pentru a-i satisface dorinţa. Era emo
ţionată. Se aştepta cine ştie ce fantas
magorii să vadă, s’audă pocnete în mo
bilă sau cine ştie ce. îmi făcea impresia 
c'a rămas desiluzionată văzând o simplă 
coală de carton cu alfabetul circular 
,şi-un nasture la mijloc, înlocuind paha
rul care se tot răstoarnă. l-am dat ei 
Martie şi creion, pe urmă mediul şi cu 
mine, după o scurtă rugăciune, ne-am 
aşezat la masă şi sprijinind degetul, 
uşor, pe nasture, am aşteptat fără să 
invocăm. După câteva secunde, nasturele 
porni dela literă la literă formând un 
nume bine cunoscut ei. Am văzut că i 
:se umeziră ochii,

nSă nu mă mai plângi, te rogu.
„Iţi face rău?*
„ Mie nu, dar ţie. Trebue să te îm

paci cu gândul c ’am plecat. Eu ml-am 
împlinit misiunea, tu încă nu. Toţi avem 
o misiune pe pământ. Divinul le rân- 
dueşte toate. Fără voia Lui nicio frunză 
nu pică**.

 ̂Eşti fericit acolo ?“
„Da. Suferinţa şi jertfa mi-a ajutat*.
„ Pe ce planetă eşti, pe lupiter ?“
Iupiter e cea mai f  rumoasă planetă. 

Are opt sateliţi. Ce minunat têebue să 
fie  când opt discuri luminoase împrăştie 
razele lor noaptèa învăluind planeta în- 
tr’un păinjeniş de argint.

„Sunt pe planeta eroismului“ — a 
răspuns spiritul;

nAici vin toţi aceia care se jertfesc 
pentru ţara lor sau pentru o cauză fru
moasă. Sunt mulţi aici. Şi vin mereu 
alţii. (Pe masă era un buchet de nar
cise). Erau înflorite narcisele când am 
plecat eu. Tu mi-ai adus un buchet, iţi 
mulţumesc“ .

„Ne vom întâlni acolo ?“ — a între
bat ea.

„Da, da sigur. Dar atunci mă vei 
f l  uitat tu de mult*.

Tânăra fată se grăbi să-i dea toqte 
asigurările că nu-l va uita niciodată, 
că-i va rămâne credincioasă, că el a în
semnat pentru ea totul etc. etc.

Spiritul nu mai răspunse însă de
cât două cuvinte : Rămâi cu bine ! — şi 
nasturele se opri la mijloc. Poarta veş
niciei se închise brusc în faţa noastră, 
în faţa celor doi ochi frumoşi, albaştri, 
care lăcrimau. Apoi fata îşi împătură 
hârtia cu grijă, o puse în poşetă, ne 
mulţumi şi plecă.

A doua zi, când înserase, treceam 
pe lângă casa lor şi-o văzui în poartă

Teatrale

O piesă românească î i
interpretare ger ană

Muşcata din fereastră
Din motive independente de vo

inţa noastră publicăm cu întârziere no
tele ce urmează cu privire la repre
zentaţia în limba germană a piesei 
d-lui Victor Ion Popa : Muşcata din 
fereastră.

Landestheater-ul grupului etnic 
german de subt competenta conducere 
a d-lui Gust Ongyerth a dat, nu de 
mult, şi la Braşov câteva reprezentaţii 
în sala „Redoute“. Intre altele s’a jucat 
subt titlul Geranien am Fenster şi pie
sa amintită a profesorului şi dramatur
gului român.

însuşi directorul Gust Ongyerth 
şi-a luat sarcina traducerii şi prelucrării 
pentru scena germană a comediei d-lui 
V. I. Popa, isbutind să creeze o tălmă
cire foarte frumoasă. Ca director de 
scenă traducătorul a imprimat ansam
blului teatral nota specific românească 
dintr’un orăşel de provincie, călăuzân- 
du-i pe actori pe o linie de interpre
tare plastică şi veridică. Atmosfera ca
racteristică din mediul rural, reprezen
tat prin familia învăţătorului Grigore 
(cu nevinovatele ei prejudecăţi şi încă
păţânarea delicioasă a fiecăruia de 
a-şi apăra punctul de vedere) — pe de 
o parte —  şi prii? preotul Ilie, (mai 
prevăzător, mai înţelegător şi mai um#n)
— pe de altă parte — a fost produsă 
în mod spontan şi deci cu deplină con
vingere.

Faptul acesta dovedeşte cu priso

sinţă munca şi priceperea directorului 
de scenă precum şi pătrunderea aces
tuia în miezul unei piese ce-şi desvă- 
lue unui străin cu anevoie specificul 
ei neaoş-românesc.

Astîel de înfăptuiri culturale vor
besc dela sine şi n’ar mai avea nevoie 
de niciun comentar. Ele ne umple inima 
de bucurie, pentrucă contribue mai 
bine decât ori câte vorbe dulci rostite 
de către oamenii politici la înţelegerea 
reciprocă dintre cele două popoare, 
sortite să-şi trăiască vieaţa în armonie, 
făcând din acest colt de pământ un 
adevărat „ picior de raiu*.

Interpreţii au fost următorii: Her
mann Glaser (dascălul Grigore), Ruth 
von der Ohe (Sofica), Enzia Pircher 
(Olguţa), Monica Darlies (Georgică), 
Karlfritz Eitel, membru de onoare al 
teatrului german, (preotul Ilie Udriş), 
Rudolf Schadi (Radu), W olf gang Arndt 
(Ionică) şi Ernst H. Groh (Constantin). 
Cu regia a fost însărcinat Hans Lindner.

In afară de unele accente prea 
stridente, însoţite de gesturile cam exa
gerate ale lui Georgică —  vina e aici 
şi de concepţie, privindu-1 deci în pri
mul rând pe autor — totul s’a desfă
şurat unitar şi bine închegat. In deo
sebi jocul d-lui Hermán Glaser, în mi
mică şi atitudine, a fost de-a dreptul 
magistral.

Al. CI.

Ziare
Marginalii la o atitudine 

estetică

Ziarul „Ţara“ (III. 617/1943) la 
pagina culturală, publică un răspuns 
discursiv la adresa esteţilor care au 
semnat un manifest în .Viaţa“ . D-l%

Romeo Dăscălescu, autorul articolului 
de dreaptă judecată în cadrul realită
ţilor româneşti de azi, ia apărarea Ar
dealului literar împotriva intenţiei este
tizante a altora. O estetizare care în 
politică îşi găseşte echivalentul în 
umanitarismul „Internaţionalei a III-a“ .

angajată într’o discuţie veselă cu un 
tânăr militar. N'aş f i  crezut câ este ea, 
dar îmi luminau prin senin întuneric 
buclele blonde sprijinite pe umeri. Am 
trecut făcându-mă că n’o observ şi m’am

depărtat cu mulţumirea că şedinţa de 
spiritism rí a avut puterea să deprime, ci 
mai curând a vindecat un suflet,

Ecat* P itiş

PIEMCIÍM
^ E y ş r o j

Noul stil de vieafă
Puţine sunt epocile de linişte ale 

istoriei. Cand n au fost războaie externe, 
au fost frământări interne. Când Na
poleon Bonaparte a pus capăt revolu
ţiei franceze, imediat cé s'a consoli
dat puţin sltuaţiunea internă a început 
lunga serie a războaielor de cucerire 
napoleoniene, care abia la 1815 au 
luat sfârşit. Congresul dela Viena şi 
Alianţa Sfântă —■ calculată cu mult 
talent de Prinţul Metternich — credea 
că a pus bazele înfrăţirii generale şi 
că s’a pus capăt războiului pentru o 
sută de ani* Dar ce repede începură 
din nou frământările interne în Italia. 
Germania, Franţa, Ţările de jos ai 
Statele Unite.

Trecuseră războaiele religioase, 
trecuseră războaiele napoleoniene şi 
revoluţiile interne, dar se ivia la orizont
o nouă idee : statul etnic naţional. La 
noi, la 1821, Tudor Vladlmirescu dă 
semnalul. Căutaţi, citiţi şi cercetaţi şl 
veţi vedea, că încă noi ne putem 
considera fericiţi că am avut o 
perioadă destul de lungă de linişte 
dela 1918 până la 1939, abstrăgând 
dela luptele între partide.

Când ,cerem deci on nou stil de 
vieaţă, nu ne exprimăm corect.

Un prieten îl spunea lui Tudor 
Vladimirescu s fugi, căci altfel te prind 
şi te omoară. Acesta răspunde •

„De or fi ei mai tari, să mă 
omoare. De când m’am născut, doar 
cu cămaşa morţii m'am îmbrăcat“ .

Dar când gemeam subt apăsarea 
Turcilor sau Fanarioţilor ? Dar când 
veni aci în Ardeal peste poporul 
moştenitor al Daciei Felix, jugul aproape 
milenar al unor hoarde venite din 
stepele asiatice? Dar când se războiau 
între eLe ţările surori Muntenia şi 
Moldova ? , Ce fel de stil de vieaţă 
ne-a trebuit?

Ni-1 zugrăveşte minunat Mihail 
Sadoveanu în Fraţii Jder, stilul de 
vieaţă necesar atunci şi tot aşa de 
necesar şl azi s oameni sănătoşi, sprin
teni, minunaţi călăreţi, admirabili ţîn- 
taşi, soldaţi disciplinaţi ai Măriei Sale 
Ştefan-Vodă, care iubeau vieaţa, dar nu 
se temeau de moarte. Comisoaia Iii- 
safata ţi spune într’o zi fiului său Ionuţ, 
cel mai tânăr, dar cel mai năzdrăvan 
dintre fraţii Jder ; Mâncarea de dimi
neaţă şi însurătoarea de vreme fiule, 
cu toată vieaţa ta de soldat al Măriei 
Sale, să nu le uiţi.

Deci noul stil de vieaţă ce ni se 
cere este o reîntoarcere la vechiul 
stil: dispreţul de moarte pentru Tron, 
Ţară şi Neam, întemeetori, de tineri 
încă, de familii cu copil mulţi, cât îi 
dă Domnul, biserica şi mănăstirea des 
cercetate ca balsam pentru sufletul 
nostru, corp oţelit, vieaţă aspră, suflet 
bun, deschis şi iertător, sever doar faţă 
de trădătorii de Neam şi liftele păgâne.

Or. M. Snciu-Sibiaau

wrilenko de pe ţărmul celălalt al pen
insulei Taman, sunt vreo 40 de kilo
metri. Cum, însă, în războiu nu tot
deauna linia dreaptă e şi cea mai 
scurtă, croasiera noastră pe Marea de 
Azov, în noaptea de 1/2 Septemvrie
1942, s’a lungit ceva mai mult decât 
sensibilitatea, aşa zicând stomacală, a 
unora putea suporta.

*

Tânguirea lui Lighezan, cu aî lui 
„Au, Doamnie!“ monoton, invariabil, 
singular, ca circulările Prefecturii trase 
la şapirograf, a pus zâmbete amare 
în ochii asistenţei, înduioşată foarte. 
Doar că cei care plecau nu erau în
duioşaţi de cei care rămâneau, iar cei 
care rămâneam făceau ca acele babe 
ce se cred obligate să lăcrimeze ori 
de câte ori le pleacă servitoarea după 
zarzavat în piaţă,

*

Cei vreo 12 kilometri dintre Djei- 
law şi Mama Ruskaja i-am consumat

în mai puţin de o jumătate de oră, 
adică exact cât oamenii şi raniţele reu
şiseră să se aşeze, lucru la care au con
tribuit în largă măsur ă şi hopurile dru
mului— tnu baş pietruit“ — cum a re
marcat Lugojanu după primele zece 
icnituri cu raniţa-bolovan pe genunchi.

Şi bătea, Domnule un soare, de 
ne jilăvisem rău de tot. Praful înnecă- 
cios ne pudrase sprincenele, genele şi 
părul, exagerat, ca artistelor de cinema. 
Când puneai mâna pe faţă şi pe gât, 
parcă mângâi ai i glaspapier.

Şoferul, un ciolovec-prizonier, bă
laia ca ştiuleiui de cucuruz când dă 
în copt, cu mâna pe volan nu condu
cea : făcea acrobaţie automobilistică. 
Pachetul de oameni năduşiţi era tălăzuiţ 
când spre sublocotenentul Dârloagă, 
când spre Lugojanu, care suportau ca 
îngerii presiunii ce se exercita asupra 
lor la flecare cotitură. O vreme au în
cercat sistemul rezistenţei pasive, pe 
urmă s’au lăsat în voia sorţii.

— Mila lor de căpcăuni când au

botezat astea drumuri! — obişnuia să 
zică Baloleanu la vreme de necaz.

Cum, necum, iată-ne şi pe plaja 
dela Mama Ruskaja, frânţi, burduşiţi, 
transpiraţi, plini de praf, dar almintreli 
ca în Peneş Curcanul :

— Şi nu era, zău, nimănui, în piept 
inima rece!

Nu e vreo laudă în cuvintele 
astea. Cine-a plecat pe front şi mai 
cu seamă cine-a ajuns pe front —  că 
sunt şi de aceia care pleacă dar nu 
mai ajung niciodată — e urmărit de o 
binefăcătoare idee fixă : nu crede că 
va muri. EI ştie precis că din mulţii 
care pornesc la un atac, sau într’o 
chestie dificilă ca cea a noastră de azi, 
mulţi vor rămânea pe teren, dar ex
clude dela început ipoteza că şi el ar 
putea fi printre aceia. Omul de front 
e stăpânit de un optimism sănătos şi 
chiar în cel mai groaznic baraj, când 
nu-şi mai poate face cruce decât cu 
limba, el tot mai trage nădejde, se în
căpăţânează să mai spere că altul iar 
nu el va cădea. I se răstoarnă cama

radul de alături, el însuşi e plin de 
sânge, la câţiva metri trei deodată 
sar în aer repeziţi de mina nevă
zută pe care au călcat, gloanţele-i 
cântă în jurul capului, pretutindeni nu
mai moarte şi iar moarte — şi totuşi, 
omul de front până ’n ultima clipă nu 
poate crede că şi el va cădea. EI 
crede în steaua lui, în mărţişorul cel 
poartă la gât, în fotografia celor dragi 
care-i acopere inima; crede profund în 
Dumnezeu.

Când, cu toate acestea, cade, gă
seşte destule motive să se scuze singur:

— Ei, mă băiatule, dacă stăteam 
tot în picioare, habar rí aveam ! Da 
m’a pus dracu să mă dau după o bu
turugă şi drept acolo a plesnit Brandt- 
ul. Capul prost, mă, capul prosti

Nu va admite subt nici un motiv 
că în clipa aceea, chiar de-ar fi fost în 
tanc, tot nu scăpa.

Drept, sunt unii care presimt că 
fac drumul din urmă.

La urma urmei şi aceste presen
timente dela o vreme devin tot idei fixe.



Bír* 44 .i'MS O  A f  I  U 1  ̂ I L ? â  I Pagîsa 3

Programul „Asociaflunii99

In cele câteva conferinţe publice 
pe care le-am ţinut în vara aceasta 
aici, căutând să arăt câte ceva 
din trecutul glorioasei „Asociaţiuni“ 
şt să prezint pe câte cineva din 
devotaţii ei, am avut surprinderea să 
constat ca programul „ Asociaţiunii* 
este azi, în parte, necunoscu? , («i Cî 
una e ce a putut fi scos de fondatorul 
Şaguria îa 1861 dela cancelaria aulică 
şi alta programul aşa cum a fost el 
constant realizat — şi cu ce roade ! — 
în decurs de o jumătate de veac şi mas 
bine până Sa marea unire.

Acest program, adevărat, după 
războiul trecut so găsea înscris pe co
perta revistei »Transilvania“ şi nu ştiu 
cine a avut nefericita inspiraţie să-î 
şteargă.

Iată ce scria acolo :
„Asociaţiunea pentru liier aiura, 

română şi cultura poporului român“ în
temeiata în 1861 de marii mitropoliţi 
Andrei Şaguna şi Alexandru Şterca 
Şuluţio, de Timoleiu Ci pariu, George 
Bari ţi us cavaler Í. Puşcariu, Vasile 
Pop, Iacob Bologa, etc. cu scopul de a 
înainta cultura poporului român prin 
iniţlare de studii şi scrutări şi editare 
de publicaţiuni literare, ştiinţifice şi ar
tistice, a înfiinţat şi va înfiinţa şi 
susţine biblioteci populare în fiecare 
comună, biblioteci regionale în fiecare 
centru de despărţământ şi o bibliotecă 
mai mare centrală; a întemeiat şi va 
susţine muzee regionale in cent re ie d?s- 
pârţâmintdor, pe lângă un muzeu cin
trai; a ridicat şi va ridica şi susţine 
„case naţionale:“ în toate comunele ro
mâneşti, a aranjat şi va aranja expoziţii 
etnografici:, de agricultură, grădinărit, 
pontarit, de copii, industriale, artistice, 
a ţinut şi va ţine conferinţe, a publicat 
şi va publica revista „Transilvania“ ,
„biblioteca poporafa*, »biblioteca tine
retului şi alte cărţi folositoare; a \ 
instruit şi va instrui analfabeţiu. )

Lipseşte, deci, în programul ei de f 
după marea unire, preocuparea de eco- I 
nomie. Atunci când eu am vorbit aici f 
în Braşov despre sodali mi s’a părut 
că a fost o noutate. La fel 
besc azi despre „bănci p o p u l a r e Cât 
despre expoziţii, începând cu cele 
agricole şi terminând cu cele de copii 
chiar în cercuriie biopolitice, bine repre
zentate azi în conducerea „Asociaţiunii“, 
eu cred că nu se insistă destul.

Se pune azi, parecă mai intens 
ca ori când, problema „ satului“ şi Statul 
se adresează aici „Asociaţiunii“ . Avem 
numai în Bucureşti şi numai din Ar
dealul de Nord un mai puţin ca 50.000 
oameni de serviciu. Daca socotim că 
Făgăraşul şi judeţele învecinate livrează 
alte zeci de mii, în serviciile cele mai 
grele, cele mai periculoase şi mai prost 
plătite, avem o faţă a problemei 
satului.

de I, Gârbacea
Prof, la Academia Comercială

Să o legăm de consecinţa ei lo- | cile populare, băncuţele noastre — create 
gică: denaialitatea, bolile sociale şi în \ $  susţinute de „Asociaţiune“, — câte

I special tuberculoza, pauperizarea lentă 
I dar continuă a » Mărginim» » şi avem 
I tabloul complet.

Ce e de făcut?
I Planuri? j
i Nu, ci să pornim din experienţa 
j trecutului.
I Intre anii 

dela care avem
1903 — 1912 — singurii 
date statistice — bfín-

una de fiecare despărţământ, susţinute 
de toate reuniunile noastre, iarăşi câte 
una de fiecare despărţământ, fie că erau 
de sodali, de învăţători sau de femei, 
— au cumpărat dela străini 179.471 ju- 
gäre pământ şi l-au distribuit sătenilor, 
fără niciun sprijin din afara şi având 
toată puterea statului contra lor. Pe 
vremea acsea se credea îri forţa

Orchestra Filarmonică
din Bucureşti la Braşov

In ziua de 15 Iunie c. Orchestra Fil
armonică din Bucureşti va da un con
cert la Braşov, în sala Astra.

S’au împlinit zilele acestea nouă 
ani dela singurul concert al acestei 
orchestre, dat ia Braşov în ziua de 5 
Iunie 1934. De atunci, sub impulsul 
maestrului George Georgescu, marele 
animator care o conduce încă dela în
fiinţarea ei în 1922 (sub numele de 
Orchestra Filarmonică din Bucureşti, 
deoarece formaţia orchestrală exista 
încă din 1868, subt conducerea d-lui 
Eduard Wachmann, şi mai târziu sub 
a d-lui Dimitrie Dinicu), Orchestra Fil
armonică a cunoscut numeroase suc
cese, atât în ţară cât şi dincolo de ho
tare. Pe lângă concertele date în capi
talele ţărilor vecine, Filarmonica a fă
cut în 1941 un mare turneu în Germa
nia, unde atât orchestra cât şi strălu
citul ei dirijor au stârnit entuziasm şi 

când vor- j critici elogioase.
Anul trecut, cu prilejul jubileului 

de 20 de ani de activitate, Maestrul 
George Georgescu a fost decorat de 
Fuhrerul Germaniei cu marea stea a j 
ordinului „Vulturul german", iar de | 
Regele-Impărat al Italiei cu cordonul \ 
ordinului „Aquila Romana". Cu aceeaşi j 
ocazie, Statul român a dăruit Societăţii ;

Ziare

ani de luptă românească are 

î l . » » ® “! ! !

Bucovină Literară
suplimentul duminical al ziarului „Bu
covina" care apare la Cernăuţi se pre
zintă tot mai bogat. Nr. 53 din 6 Iu
nie 1943 ne aduce un interview cu d-l 
Tudor Arghezi, prezentarea lui Ciprian

I Filarmonice un imobil propriu în Bu
cureşti.

Această încununare a unei atât 
de rodnice activităţi e cu atât mai 
binemeritată, cu cât în scurta ei exis
tenţă Orchestra Filarmonică a trebuit 
să-şi împartă puterile între concertele 
simfonice săptămânale şi spectacolele 
mult mai numeroase ale Operei din 
Bucureşti. De abia din primăvara aces
tui an, Opera şi-a înjghebat o orches
tră proprie, dând astfel putinţa Filar
monicei să întreprindă un turneu mai 
lung prin ţară.

La Braşov, în ziua de 15 Iunie, 
Orchestra Filarmonică va executa, subt 
conducerea maestrului George Geor* 
gescu, Simfonia I de Brahms, Dans 
românesc de Andricu, Rapsodia Il-a 
de George Enescu, şi „Moarte şi Trans- 
figuraţie, de Richard Strauss.

Ţara întreagă trebue să fie recu
noscătoare, atât neobositului dirijor cât 
şi Orchestrei Filarmonice, care nu pre
getă la sfârşitul unui an de muncă în
cordată, să-şi amâne o vacanţă cu pri
sosinţă cuvenită, pentru a împărtăşi ad
miratorilor ei din toate unghiurile ţării, 
bucuria unei seri de muzică bună.

Porumbescu într’un articol omagial do
cumentat (I. Mandiuc), pagini de lite
ratură şi bogate coloane de informaţie 
literară şi culturală.

Dr, Valerlu Branisce

este titlul editorialului ziarului „Timpul 
Transilvaniei* nr. 127-127/1943. II 
semnează d-l C. Rudeami.

noastră şi nu se aştepta totul »de sus“, 
dela guvern, dela buget, dela reescont, 
dela IncoQp.

Cunoaştem prea puţin istoria şi 
aceasta se răzbună. Vecinii noştri Saşi, 
dela care am învăţat lucruri bune în 
materie economică, din păcate nu şi în 
solidaritate, s’au găsit Ia 1935 cam în 
faţa accleeaşi probleme. Zic Ia 1935, 
adică după conversiune şi, deci, după 
criza bancară.

E sugestivă în această privinţă 
lucrarea directorului sibian Klein, cu 
titlul „ Neubau der Kreditorganisation“. 
Ar fi cazul să facem şi noi, ce au 
făcut eit Saşii, mai ales că vedem po
tenţialul economic la care au ajuns,

Dar sunt probleme ale satului pen
tru care găsim soluţii în trecutul „Aso
ciaţiunii“ . Revista Economică, organul 
băncuţelor noastre, publică în 23 Mai 
1942 „planul de activitate al Casei de 
Păstrare din Sălişte* făcut de d-l 
Drăghici ia 1909 în care se spune :

„Pentru a da o desvoltare mai 
extinsa industriei de casă şi in modul 
acesta de a deschide pe seama popo- 
raţiunii de aci un izvor nou de câştig, 
cu scopul de a~i îmbunătăţi mijloacele 
de traiu, vom pune la dispoziţie, pentru 
întocmirea unui atelier de industrie de 
casă şi procurarea maşinilor, capitalul 
de lipsă ca împrumut fără interese, iar 
din cota disponibilă a fondului de 
binefaceri vom contribui pentru pre
vederea instrucţiunii cu ajutoare, pe 
care le vom lichida acelor persoane 
juridice sau fizice, care ar lua asupra 
sa înfiinţarea şi conducerea atelierului 
sau şcolii de industrie de casă.

„Vom îngriji ca în legătură cu 
grădina de altoi existentă, să se întoc
mească o economie ţărănească de 
model, care să servească ca o şcoală 
practică pentru poporaţiunea din acest 
ţinut şi spre scopul acesta destinăm 
cota, care s'a întrebuinţat până acum 
pentru grădina de altoi, ajunsă de 
prezent în stare de a se susţine din 
celelalte mijloace disponibile, ca sub- 
venţiune pentru economia ţărănească 
de model şi vom pune la dispoziţia 
conducătornlui acestei economii capi
talul necesar acestei investiţiuni, ca 
împrumut fără interese din fondurile de 
binefacere şi vom nizui ca în legătură 
cu această economie, să se înfiinţeze o 
şcoală pentru economia casnică şi o 
masă pentru prevederea ucenicilor cu 
prânz“.

E o imitare a testamentului Iui 
Ion Mihu dela 1905 şi să nu uităm că 
vicepreşedinte al „Asociaţiunii“ era 
Andrei Bârseanu.

Iată ce frumoase surprize şi ce 
sugestii utile ne poate da istoria „A so
ciaţiunii“ .

I I  sa  avem subveaţli dela
saâ**i stuf.

Fapt e, că odată ajunşi pe plaja 
de îmbarcare dela Mama Ruskaja— gara 
terminus — la toate te puteai gândi, 
numai la moarte nu.

Era aşa de frumos !
Plaja cu nisipul fierbinte, marea 

cu albastrul ei închis ca ochii Bănă- 
ţencelor, cerul sus cu ait albastru, me- 
diteranian, şi soare, soare, soare...

Cum o să te gândeşti că îa noapte 
poţi muri ?

Preocuparea de căpetenie a unui 
soldat care se respecta, în orice îm
prejurare una este : stomacul, ţigarea 
şi somnul. Mâncatul, dormitul şi fuma
tul se succed fără început şi fără sfâr
şit, indiferent de anotimp, indiferent de 
situaţie. Restul — Maica Domnului 1

Aşa încât, îndată ce ne-am văzut 
fără punte de retragere — maşina se 
întorsese la Paşa Salyn — am atacat 
proviziile, molfăind alene câte*o con
servă, o cutie întreagă de cap de om, 

destulă ca acasă să sature patru guri. 
' Acasă l

— Vai, directore, ce nemanierat 
eşti ! Nici tu şervet, nici tu faţă de 
masă, furculiţă şi cuţit pentru peşte. 
Cum îţi şi vine să mănânci conserva 
cu deştele?

Râdem toţi de manierismul “de-a- 
casă“. Aici important e nu cum mă
nânci, ci ce mănânci şi, mai ales, dacă 
ai ce mânca.

Terminând masa, aruncăm cutiile 
goale pesté cap, gesturi soldăţeşti în 
marea grădină a Iui Dumnezeu.

„La Crimeea peste mare“ nu sunt 
coşuri pentru resturi, ca în parcul „An
drei Mureşianu“ din Braşov.

*
Sătui, cum s’ar zice, urmează 

punctul doi din programul soldatului 
care se respectă: somnul.

Cum tot ne găseam pe brânci, în
tr’o rână sau pe spate, conform proto
colului la mesele noastre, fiecare şi-a 
pufăit ţigarea cu ochii pe jumătate în
chişi, ca motanul lângă sobă şi fără să 
ne pese de forfota şi duduitul motoa
relor de pe plajă* am închis ochii în

glumă şî am dormit într’adins cel puţin 
doua ceasuri bune, ca la trezire fiecare 
să jure că de-abia a aţipit.

Aş vrea eu să văd soldatul care 
să spună că pe front s’a săturat vreo
dată de somn I

Maiorul Kirschner, comandantul 
regimentului german subt ordinele că
ruia intram, fusese avansat chiar azi.

Căpitanul Lupescu ne-a prezentat 
în nemţeasca iui, compromis între Alt- 
hochdeutsch'Şvăbeasca*săseasca şi ce-a 

f mai rămas din limba Germanilor din
* Ucraina, şi cum căpitanul Lupescu vor- 
! beşte totdeauna în viteza întâia, — dă 
f gaze multe unui motor care nu sufere
I asemenea turaţii — mă tem că nici 

maiorul Kirschner n’a priceput mare 
lucru din ce*a spus Lupescu şi nici noi 
n’am băgat de seamă că el vorbeşte 
nemţeşte. Din atitudinea noastră s’a 
înţâles însă că e vorba de „prezentare“ 
şi prietenosul maior ne-a dat mâna, o 
mână mare, osoasă, sinceră în smuci-

tura ca părea că vrea să ne-o scoată 
pe-a noastră din umăr.

Noi, aliniaţi, am ţăcănit scurt din 
potcoavele cismelor „Birgel“ , umflân- 
du-ne pieptul şi repezindu-ne capul pe 
spate, aşa cum văzusem că fac ei când 
se prezintă superiorului, difuzându-ne 
numele tare, de*a răsunat plaja :

— Hauptmann Lupescu 1
— Hauptmann Da vi dóiul
— Oberleutnant Colan 1
— Leutnant Barbonel
— Hauptmarm Dârloagă!
Dârloagă era sublocotenent săracul

— va cadea după câteva săptămâni în 
regiunea Abinskaja a Caucazuîui — 
dar emoţionat tare şi cum nu ştia o 
boabă nemţeşte, a crezut că trebue să 
spună exact ca Lupescu :

A zis Lupescu: Hauptmann Lu
pescu !

A zis şi Dârloagă : Hauptmann 
Dârloagă 1

— Ne-o ‘făcuşi, Dârloagă — îl ia, 
bonom, Davidoiu îa rost.
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Un material zootehnic ce trebue păstrat

w WÏ113
„lată Mielul lui 

Dumnezeu**
Ev. Ioan /, 29.

Când se va pune capăt acestor 
veacuri, aşa cum stă scris în Scriptură
— admirabila ştiinţă a astronomilor 
tot aşa spune — atunci se va des
chide din nou cerul. împăraţii pămân
tului, robii şi cei puternici, se vor as
cunde şi vor striga stâncilor: „Despi- 
ca{i-vă şi ne ascundeţi de fata Celui 
ce şade pe tron, căci e ziua cea mare 
a mâniei. Cine va putea să stea înain
tea Mielului"?“ .

Vor sta totuşi înaintea Lui „cei 
ce s’au îmbrăcat în veşminte albe şi 
neprihănite,... spălate în sângele Mie
lului, care s’au răcorit la izvoarele ce 
dau apa vieţii şi cărora Dumnezeu le-a 
şters orice lacrimă din ochii lor“ .

Minunată va fi ziua când toti în
gerii şi bătrânii vor cădea pe fetele lor, 
se vor închina şi cu glas mare vor 
striga: „Mântuirea este a Dumnezeului 
nostru, care şade pe tron şi a Mielului".

Intr’adevăr, în nimeni altul nu 
este mântuire subt soare, cum spun 
împreună cu îngerii şi apostolii, decât 
în Isus Hristos, „Mielul lui Dumnezeu, 
care ridică păcatul lumii“.

„Mielul lui Dumnezeu, „dispreţuit j 
şi mai sfârşit decât fiii .oamenilor, cel J 
ce era întru bătăi şi dureri, de care j 
să-ţi acoperi fata, neputând să-l vezi * 
in atâta suferinţă. El, Isus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu, a luat asupra lui 
bolile noastre şi cu durerile noastre 
s’a împovărat. Sdrobit a fost pentru 
fărădelegile noastre, prin ranele lui noi 
toti ne*am vindecat şi prin pedeapsa 
omului nevinovat noi ne-am mântuit“ .

Aşa cum a spus din veacuri a- 
dânci prorocii, prin jertfa crucii, „omul 
durerii“ ne-a izbăvit din păcat şi pe 
toţi cu Dumnezeu ne* a împăcat.

Până unde putea să meargă ura 
omului păcătos faţă de semenul său ? 
Până la păcatul uciderii! Dar, iată, că 
Isus Hristos a băut până la stropul 
din urmă cupa plină de veninul păca
tului, şi El, Mielul cel nevinovat, a 
potolit gândul nebun de ucidere al 
celui mai greu păcat, şi, prin suferinţa 
Golgotei şi moartea crucii, ne*a împă
cat cu Dumnezeu. „Prin sângele Lui, 
avem răscumpărarea şi iertarea păca
telor, potrivit cu bogăţia harului lui 
Dumnezeu“, cum ne spune apostolul 
Pavel.

Jertfa Mielului, „împlinirea de
plină a gândului nostru robit de pă
cat“, uşurarea de subt povara cea grea 
a păcatului şi alungarea blestemului 
vechiu, iată bogăţia darului de sus. 
Aici se vădeşte iubirea nu a unui mu
ritor de rând care nu-şi dă vieata 
pentru un om drept dar pentru unul 
păcătos, ci îndurarea Iui Dumnezeu, 
prin Fiul său iubit.

Ea, nu frica, pedeapsa sau sila, 
ne îndeamnă sâ credem, să iubim, să

— Aş vrea să-i văz eu pe ei pre- 
zentându-se româneşte... ne-am tăvăli 
de râs!

Purtăm pe piept, Ia cheutoarea de 
sus a bluzei, panglica Crucii de fier. 
Asta ne ridică acţiunile. Nu suntem 
fitecine 1 Avem, chipurile, stat de ser
viciu personal.

Prezentările sunt gata. La despăr
ţire, maiorul Kirschner a făcut o glumă, 
noi am făcut Ha! — H a! — Ha! — 
rânjind cât mai evident ca să dovedim 
că am gustat spiritul. Glumă, glumă a 
fost, căci altfel ce rost ar fi avut să 
râdă ceilalţi ofiţeri germani ?

Adjutantul, pe urmă, ne*a arătat 
vasul pe care vom îmbarca la ora 
patru. Mai avem o jumătate de oră.

Aşa frumuseţe de băiat ca adju
tantul, rar poţi vedea.

Lugojanu apreciază:
— Să ştii că p’ăsta Dumnezeu a 

vrut să-l facă fată şi a greşit la echipare.

Una din îndeletnicirile tradiţio
nale ale poporului român a fost creş 
terea vitelor. Această ocupaţie va 
forma şl în viitor preocuparea de că
petenie a ţăranilor noştri, aşezaţi în 
regiunile muntoase sau de dealuri, 
unde condiţiunile naturale impun îm
brăţişarea acestei ramuri de izvor 
principal de traiu Dar chiar în restul 
ţării împrejurările economice prezente 
împing agricultura spre o creştere de 
vite din ce în ce mai desvoltată. Ca 
ţintă, economică aceasta nu poate fi 
decât dorinţa factorilor responsabili, 
căci din punct de vedere economic, 
creşterea vitelor nu este altceva decât 
o transformare a produselor agricole, 
din starea brută, în carne, grăsimi, 
lapte, lână, etc. Cu alte cuvinte creşte
rea vitelor este o adevărată industria
lizare a produselor agricole, deci o 
formă superioară de exploatare agricolă.

Statul, asoclaţiunile particulare şi 
flecare plugar în parte au căutat să-şi 
îmbunătăţească vitele, să aibă vite 
frumoaee, ceea ce în înţeles zootehnic

ne împărtăşim şi noi din trupul şi sân
gele Lui nemuritor.

In foişorul retras din calea oa
menilor, unde Mântuitorul a săvârşit 
Cina cea de taină — prima sfântă Li
turghie — Isus Hristos a poruncit sfin
ţilor apostoii şi urmaşilor acestora : 
„Aceasta — Cina de taină — să fa
ceţi spre pomenirea mea şi iertarea 
păcatelor“.

Preotul, în sfânta Liturghie, îm
plineşte această poruncă divină, şi „subt 
chipul pânei şi al vinului“ Mielul lui 
Dumnezeu se aduce din nou jertfă de 
sânge pentru mântuirea noastră.

Vom fi şi noi părtaşi cinei de 
taină; ne vom lăsa prinşi în acest ne
ţărmurit val de generozitate trimis din 
partea cerului, sau vom mări numărul 
celor ce bat străzile ori se încurcă în 
socoteli mărunte, când pe altare se a- 
duce Domnul din nou jertfă nesânge- 
roasă pentru noi.

însemnează vite care să producă un 
randament cât mat mult pentru crescător.

S'au construit grajduri moderne, 
s’au făcut importuri de reproducători 
aleşi din străinătate, cu scopul ca să 
se mărească producţia individuală a 
fiecărui animal.

A  fost o adevărată întrecere între 
crescători şi oficialitate ; care să facă 
mai mult pentru perfecţionarea şl îm
bunătăţirea materialului?

Bunele rezultate nu au întârziat să 
apară De unde, până de curând, nu 
ne puteam lăuda cu producţiunî prea 
mari, în multe părţi ale ţării au apărut 
exemplare record care nu erau cu 
nimic mai inferioare ca însuşiri de 
rasă, decât elitele create în ţările cu 
mare reputaţie în creşterea vitelor.

In multe regiuni, cum este şl „Ţara 
Bârsel“ , perfecţionarea materialului s'u 
făcut în masă, aşa că astăzi găsim 
aci un material zootehnic ce nu este 
cu nimic mai inferior decât cei mai 
bun material din străinătate.

Găsim aici exemplare de vaci,

In vechime, păgânii au părăsit şi 
temple şi idoli, s’au smuls din păcat 
şi s’au apropiat de sfântul altar. Cu
vântul şi taina iubirii lui Dumnezeu, 
prin jertfa Fiului Său, i-a mântuit.

Noi vom aştepta ziua cea mare a 
mâniei, sau ne vom primeni cugetele 
în sângele Mielului nevinovat?

Aşa cum suntem, împietriţi în ură 
şi chinuiţi de păcat, numai jertfa Mie
lului nevinovat şi sfânta lui Evanghelie 
ne poate mântui.

înapoi, mai aproape de sfântul 
altar, de jertfa Domnului şi de cuvân
tul vieţii veşnice !

Pr. ban Scurîu

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri 
mită articole scorie.

care produc până la 40 litri lapte pe 
7.1. Media fătărilor la scroafe e de 8-10 
purcei care, după o perioadă de 8 luni, 
pot atinge o greutate de 140 Kgr. 
Păsări cu producţiunî de IbO ouă la an.

Cu un cuvânt, un material per
fecţionat ce poate fi întrebuinţat la 
îmbunătăţirea stocului de vite din în
treaga ţară. Avem aci un material 
zootehnic ce credem — fără a exa
gera — că nu-1 mai găsim astăzi, da
torită condiţiuniior de războiu, nici în 
ţările de origine, de unde l-am importat.

Acest material trebue să-l păstrăm, 
cu toate greutăţile de alimentare sau 
de altă natură.

O deosebire a acestui material 
zootehnic perfecţionat de vitele primi
tive care se mai găsesc prin alte locuri 
va trebui să se facă.

Să nu precupeţim nimic şl să nu 
economisim când este vorba de acest

acum 98 ani
Atunci, ca şi astăzi ••• v

Jurnalul unguresc dela Cluj „Tre
cutul şi Prezentul“ cuprinde în coloa
nele sale o corespondentă delà M. Va- 
şarheiu cu data de 1 Septemvrie, în 
care se descrie mai pe larg o pildă de 
nesuferire scandaloasă ce au arătat în 
zilele trecute preoţii români de acolo. 
Cine voieşte să o ştie mai de aproape, 
citească din numitul jurnal No. 73 ; ea 
seamănă mult cu cea dela Orăştie din 
zilele trecute, şi cu altele ce se întâmplă 
şi mai pe aproape.

Nr. 73. 10 Sept. 1845. pg. 290.

tEroii I noştri
Râşnov

Dumitru D. Ştefănescu
Locotenent

Fiul cel mai mare al lui 
Dumitru şi Anei Ştefănescu îşi 
doarme somnul de erou în cimi
tirul „Ghencea“ din Bucureşti.

*

S’a născut la 28 Iunie 1920, 
în Râşnov, unde termină şi clasele 
primare. Ca elev al liceului „A. 
Şaguna“, cu deosebite înclinări 
spre muzică, devine conducătorul 
fanfarei şi e premiat în câteva 
rânduri. In 1939 îşi ia bacalau
reatul şi în acelaşi an, toamna, 
trece la Şcoala Militară de Infan
terie dela Sibiu. La 10 Mai 1941 
e avansat sublocotenent, cu pro
moţia eroică „Regele Mihai I“.

La 1 Septemvrie 1941 este pe 
câmpul de luptă, cu Regimentul 
lui din Târgul-Măgurele.

La 17 Sept. 1941 o schijă de

obuz îl răneşte la picior în luptele
pentru Odesa.

Nici na e complet vindecat şi 
pleacă din nou, iarna 1941/1942 
petrecând-o în Transnistria.

In primăvara anului 1942 ia 
parte la bătălia pentru Harcov. 
Pentru a doua oară rănit, la 28 
Mai, de data aceasta grav, la cap, 
e transportat la spitalul „Central“ 
din Bucureşti unde moare la 30 
Iunie, fiind înmormântat în cimi
tirul militar nGhenceau.

Este primul ofiţer din Râşnov 
căzut în lupta noastră împotriva 
bolşevismului.

Pentru fapte de arme este de
corat cu „Coroana României“ în 
grad de Cavaler, cu spade şi pan
glică de Virtute Militară, fiind 
avansat „post mortemu la gradul 
de Locotenent.

Vezi şi : „Timpul* din 9 Nov. 1942, „Universul din 26 Oct. 1942 şi „Tribuna* din 21 Aug. 1942.

io wn»«(nil—

capital zootehnic.
Ion Hogea, 

Ing. Agr.
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R A P O R T
despre activitatea şcoalei ţărăneşti de femei 

,ASTRA“ din Prefmer din anul 194399J

Vom publica în câteva numere conse
cutive, o dare de seamă asupra felului 

. cum a fost organizată şi cam a funcţio
nat »Şcoala ţărănească de femei“ a 
„Astrei“ din comuna Prejmer —  una 
din cele 5 ale Despărţământului Braşov 

. din iarna trecută.
Sunt realizări care pot servi în

dreptar şi altora.
I.

Cercul cultural »Astra* Prejmer, 
care a trimes la toate şcolile ţărăneşti, 
«organizate la centru în anii trecuţi, 
eleve din Prejmer şi-a ţinut şi acum 
«Ie datoria sa să organizeze „Şcoala 
ţărănească de femei* in comuna noastră, 
cerând în acest scop concursul reuni- 
mii femeilor române din loc, al pri
măriei comunale, al corpului didactic 
şi al tuturor intelectualilor din loc. 
Am şi primit în parte concurs, după 
cum se va vedea mal jos.

Şcoala ţărănească a fost organi
zată în localul şcoalei primare de Stat 
şi activitatea ei a fost de trei feluri î

1. Cursuri teoretice.
2. Şcoala de gospodărie casnică 

şl bucătărie populară.
3. Un curs de croitorie.

II.
Cursul teoretic.

$ Am aplicat, pe cât s’a putut, progra
mul trimis de „Astra“ Braşov şi am 
^inut odată sau de două ori pe săptă
mână în decursul întregului curs care 
a durat în total 56 de zile, dela 2 Fe
bruarie, când s'a constituit, şi până la 
4  Aprilie, când sa  încheiat, următoa
rele conferinţe şl prelegeri cu elevele, 
femei şl fete în număr de 42, care au 
armat regulat, dar asistând la cursuri 
şi alt public :

1. Protopopul Ioan Ludu, 12 lec- 
$iunl în care s’a vorbit despre*-

a. Increştinarea poporului român.
b. îmbinarea creştinismului cu Ideea 

de stat.
c. 0  privire asupra istoriei bise

riceşti române cu evenimentele prin
cipale î rolul bisericii în conservarea 
fiinţei naţionale.

d. Despre literatura şl arta po
pulară.

e. Limba, portul şi datfnele stră
moşeşti.

f. Originea poporului român, în
chegarea principatelor, poporul român

în faţa năvălirilor barbare, Românii, 
Saşii şl Săcuii.

g. Luptele pentru păstrarea drep
turilor naţionale, luptele pentru eman
ciparea politică, mişcarea lui Horia, 
Tudor Vladimirescu, revoluţii dela 1848.

h. Realizarea unităţii naţionale : 
Unirea dela 1859 şi 1918. Războiul 
actual pentru Români.

i. Istoria, luptele şl caracteriza» 
reá ţinuturilor româneşti.

j. România, aşezarea el, bogăţiile, 
locuitorii, aşezămlntele culturale, fru
museţile ţării şi vecinii noştri.

1. Despre scriiitoril români mal 
însemnaţi. Mai pe larg despre Geor
ge Coşbuc, Nicolae Iorga şi Octa- 
vian Goga.

m. Datorlnţele tineretului de azi, 
Cartea şl folosul ei. Organizarea tine
retului. Curente sociale păgubitoare şi 
idealurile spre care ţintim.

2. Dr. Vasile Seceleanu, medic de 
circumscripţie a ţiuut 5 lecţiuni :

a. Rolul mamei în creşterea co 
pilului. Mortalitatea infantilă la noi, 
Boli sociale moştenite prin căsătorie.

b. îngrijirea femeii gravide. Pregă
tirea naşterii în condiţii hlgienice.

c. Alimentarea copiilor mici până 
la 6 luni. Alimentarea naturală şi arti
ficială în primul an.

d. înţărcarea copilului. Prevenirea 
turburărilor digestive. Alimentarea co 
pilului după înţărcare.

e. Boitte primei copilării. Dispen
sarele şl puericultura. Primele îngrijiri 
la îmbolnăvirea copilului. Cămine
le de zi.

3. D-na Metania Ludu, preş., R.F.R.
a. Despre gospodăria casnică or"

donată. Ordinea şi curăţenia în casă, 
bucătărie, cămară, pod. pivniţă, curte.

4. D-na Cornelia Dr. Seceleanu.
a. Higiena familiei, însemnătatea

hranei variate, higienice şl gustoase.
5. D-na Maria Raţiu, soră de 

ocrotire.
a. îngrijirile de dat copiilor la 

diferite vârste, higiena mamei gravide, 
lăhuze, înfâşarea copiilor mici.

Cursurile începeau ca cântece şl 
recitări executate de elevii de şcoală, 
elevele E.E, subt conducerea Doamnelor 
învăţătoare Elena Dobros, Livia Predoiu 
şi Aurelia Tărlungeanu.

de protopop îoan Ludu

Din lumea largă
Aprovizionarea cu 

Europei
tutun a

Referitor la aprovizionarea cu 
tutun a Europei »Deutsche Tabakzei
tung“ scrie următoarele interesante 
consideraţiuni î înainte de războiu Eu
ropa, fără Uniunea sovietică, producea 
cea. 300.000 tone de tutun, consumul 
înregistrând însă 420.000 de tone. Di
ferenţe de 120.000 de tone era acope
rită din ţările transoceanice. Această 
cantitate cade acum, în schimb stau la 
dispoziţie aprox. 70.000 de tone de 
tutun din Ucraina, Crimeea şi regiunile 
răsăritene. După ce, din cauza eveni
mentelor războiului, producţia de tu
tun se micşorase vremelnic în ţările 
balcanice, actualmente pretutindeni se 
se măresc suprafeţele cultivate cu 
tutun. In fruntea ţărilor europene, cul
tivatoare de tutun stă Bulgaria cu 
80.000 de tone. Ucraina produc« aproape 
tot aşa de mult ca şl Turcia, 60,000 
de tone. In al 4-lea loc urmează ltaliat 
oare cu cele 60.000 de tone ale sale, 
îşi satisface nu numai nevoile pro
prii dar poate să exporteze şi 
cantităţi apreciabile; în marele Reich 
german, inclusiv şi Guvernământul g e
neral se recoltează 40.000 de tone. 
România şl Croaţia şi-au extins apre
ciabil culturile lor de tutun în ultimii 
ani, fiind pe aceeaşi treaptă cu Grecia,

şi anume 10*000 de tone. Un surprin
zător de mare rol îl joacă în aprovi
zionarea Europei cu tutun Ungaria, 
cu 25.000 de tone. De asemenea Elveţia. 
Danemarca, şl Suedia umple golurile 
existente in cultura tutunului.

Clinica ambulantă
Intr'un cerc restrâns de experţi 

din München s’au făcut experienţe cu 
noul automobil sanitar al Crucii Roşii 
Germane. Acest automobil este o ade
vărată mică clinică ambulantă. In au
tomobil este loc — în afară de condu
cător, medic, patru îngrijitori şi patru 
surori de Cruce Roşie —  pentru 18 per
soane culcate sau 30 persoane şezând. 
Vehicolul are o masă de operaţie şi 
este echipat cu toate instrumentele me
dicale. O instalaţie de gaz dă posibi
litatea de a lua toate măsurile medi
cale, fără a viola legile igienei. Moto
rul încălzeşte în permanenţă 300 litri 
de apă. In partea de jos a automobi
lului se află, aşezate în ordine şi cu 
iscusinţă şi cu folosirea raţională a spa
ţiului, toate medicamentele necesare. 
In timpul mersului, masa de operaţie 
şi o parte din cele ÎS patrui sunt fi
xate pe acoperiş. Automobilul e con
struit pe baza ultimelor experienţe fă
cute în teritoriile care au fost expuse 
bombardamentelor aeriene.

Spectacole
Cinema „Astra1

Dela 10 Iunie
va rula filmul

Jarul geloziei
cu : Juan de Landa 

Caria Candiani 
Federico Benfer 
Mara Landl

Regla ! C. M ASTROCINQUE

Cinema «ARO“
Dela 11 Iunie

Ta rula filmul

Noaptea din Veneţia
Cu melodii de lohann Strauss

Cu :
Heidemarie Hatheyer 
Lizzl Waldmiilier 
Hans Nielsen 
Harald Paulsen

Regia ; Paul Iferhoeven

Camera de Muncă Braşov

Publicaţie de licitaţie
In conformitate cu art. 76 şi ur

mătorii din L. C. P. se publică licitaţie 
pentru introducerea conductei de gaz 
metan în birourile Camerei. ^

Licitaţia va avea loc în ziua de
21 Iunie a. c., ora 10 a. m., în camera 
No. 4 la Camera de Muncă Braşov.

Doritorii vor înainta oferte închise 
până la data de 19 Iunie 1943 orele 13.

Devizul, caietul de sarcini şi ce
lelalte condiţiuni se pot vedea în fie
care zi între orele 11—13 la Secretarul 
Camerei.

Preşedinte : 
ing. ion Gionea.

Secretar : 
Petre Gal.

Ministerul Justiţiei 
Direcţiunea Judiciară

Publicaţiune
D-l Artúr Iulius E. Velter domi

ciliat în Braşov, Piaţa G-ral Berthelot 
No. 1 a făcut cerere acestui Minister 
de a fi autorizat să schimbe pe baza 
art. 10 alin. . . . .  numele său patro
nimic de Velter în acela de Veleanu, 
spre a se numi Ar tur Iulius Veleanu.

Ministerul publică aceasta, conform 
art. 11, spre ştiinţa acelora care ar 
voi să facă opoziţiune în termenul şi 
condiţiunile prevăzute de alin. II al 
zisului articol şi de art. 3 din legea 
asupra numelui din 8 Aprilie 1936,

Foot-B all

In ziua de 14 Iunie a.c. pe Sta
dionul Municipal va avea loc un inte
resant match de foot-ball între repre
zentativele oraşelor Medlaş-Braşov.

♦
70 lei şi 35 lei sunt preţurile de 

de intrare la matchui de foot-ball 
intre Mediaşi-Braşov.

*
La Poligonul de Tragere ai P.P. 

de subt Tâmpa se pot face tot felul 
de sporturi.

*
Duminecă 13 Iunie a.c, la Bucu

reşti va avea loc matchui de foot-ball 
între Arbitrii Braşov şi Arbitrii Bucu
reşti. In cazul când consacraţii condu
cători al arbitrilor braşoveni vor alcă
tui o echipă numai din acei caré au 
jucat foot-bal în viaţa lor, vor scăpa 
cu un rezultat onorabil.

Din ţară

Duminecă 13 Iunie a.c. va avea 
loc la Bucureşti un match internaţional 
de foot-ball între Slovacla-Românla.

Lotul din care va fi formată 
echipa naţională de foot-ball a Româ
niei în vederea matchulul cu Slovacia 
este : Dav*d, Felecao, Moldovan, W et- 
zer 111, Mari, Constant!nescu, Covaci» 
Marian, Humls, Filoti, Gică Pope seu, 
Pavloviéi, Costea, Chiurîţan, Lupaş.

*
Matchui de foot-ball.dintre Slovacla- 

Românla va fi condus de bulgarul 
Atanatoff.

Echipa reprezentativă a României 
de tennis în scurt timp va susţine la 
Stokholm o întâlnire internaţională cu 
echipa reprezentativă a Suediei.

G. Bucur

( n  p r i n ţ i  urgent administrator la 
Ö U  L u & llU  restaurantul „Victoria* 
Informaţiuni: Consiliul de Patronaj, Pa
latul Prefecturii, camera No. 40 între 
orele 11— 12.

Se castă spre imediată angajare 
vânzători în fierărie# 

neconcentrabili, A  se adresa la ziar.

Tipografia „Astra" Braşov 
caută

legători români
*

Icoane pe sticla
cumpără Muzeul „Astrei* Bra
şov, (B-dul Regele Ferdinand 
No. 12).

■ S’a deschis
MAGAZINUL ROMANESC
sfr. Begina Maria 48

stofe,
mătăsuri,
tricotaje,

Telet. 2005 Lila Măzgăreanu

(fostă str. Neagră)

ciorapi,
pânzeturi

etc.

Telet. 20OS
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Aspecte politice
D I S C U R S U R  I.. .

Information!
Abonamente de spri|bi

Dr. loan Gheţie, notar 
public, Braşov Lei 1000

Leontin Pârvu, avocat,
Bucureşti Lei 500

loan /. Căţoiu, Zârneşti 500
*

Decorat
D -/ Ştefan Gheorghe, proprie

tar în Braşov, pentru deosebite 
merite privind biserica ort. română 
din Ardealul de Nord, /os i de
cora/ cu ordinul „Coroana Româ
nieiu în gradul de ofiţer (M. O. 
Mr. 82 din 7 IV. 1948),

*

ÎNŞTIINŢARE
Camera de Comerţ Şi de Industrie 

Braşov pune în vedere tuturor între
prinderilor comerciale şi industriale 
care nu au dat declaraţiuni în confor
mitate cu Legea 196, publicată în Mo
nitorul Oficial din 14 Martie 1942, pri
vitoare la combaterea camuflării bunu
rilor, drepturilor şi intereselor evreeşti, 
că urmează să înainteze de urgenţă 
aceste declaraţiuni direct Subsecreta
riatului de Stat al Românizării, Colo
nizării şi Inventarului, Direcţia Româ
nizării.

Cei ce nu vor înainta aceste de
claraţiuni, vor suferi grave sancţiuni 
prevăzute de art. 36 şi următorul din 
Legea 196/1942.

*

Biletçle la ordin şl 
cambiile vechi

Biletele la ordin şi cambiile 
care poartă în filigramă o dată 
mai veche decât anul în curs, 
sunt valabile şi deci posesorii 
unor astfel de titluri nu au nevoe 
de preschimbarea lor.

*

Taxa de 20 iei pentru 
fila de registru

întrucât taxele de timbru, pre
văzute de art. 4 par. 19 din Legea 
Timbrului, pentru fiecare filă din re
gistrele comerciale şi industriale au 
fost majorate dela 10 la 20 lei, 
Ministerul acordă termen până la 
31 Iunie 1943 pentru plata dife
renţei de 10 lei taxă de timbru 
datorată la filele rămase libere pe 
data de 1 Aprilie 1943.

Contribuabilii care nu înţeleg 
să beneficieze de această păsuire, 
după 31 Iunie 1943, vor fi socotiţi 
contravenienţi şi trataţi ca atare.

Curierul 
„Astrei"

Fotografiile originale
ale eroilor din comunele Râşnov, To- 
hanul Nou, Vlădeni şi Holbav, întrucât 
clişeele au fost executate, se pot ri- 

'dica dela redacţia ziarului nostru spre 
«  fi restituite familiilor respective.

Cercurile politice internaţionale 
discută cu multă aprindere discursurile 
a trei conducători de popoare: preşe
dintele Roosevelt, premierul Churchill 
şi preşedintele Inonu.

Preşedintele Roosevelt a vorbit în 
faţa participanţilor la conferinţa eco
nomică şi a anunţat o serie de prin
cipii economice autoritare. La Ministerul 
de Externe german se subliniază că 
preşedintele Roosevelt, intervenind pen
tru principiile economice germane a 
zdruncinat profund bazele ideologice 
ale întregei conduceri de războiu ame
ricane. Preşedintele Statelor Unite nu 
va mai putea afirma acum că America 
luptă pentru principiile democratice şi 
împotriva celor autoritare.

#
D-l Churchill a vorbit, în Camera 

Comunelor, despre războiul submarin 
şi s’a arătat foarte optimist în această 
privinţă. Cu toate că nu s’a făcut până 
açum niciun comentariu, experţii ger
mani sunt de părere că metodele de 
apărare britanice împotriva submari
nelor au fost totdeauna urmate de ino- 
vaţiuni tehnice şi tactice germane. In 
urma experienţelor câştigate şi având * 
în vedere curajul deosebit ai echipa- 
giilor submarinelor germane, se crede 
că cifrele de scufundare vor creşte 
considerabil.

De altfel d-l Churchill a recunos
cut că nu poate da garanţii pentru 
ceea ce se poate întâmpla.

Regret — a spus primul ministru 
britanic — că acum câteva zile, în 
graba treburilor şi a pregătirilor de 
călătorie, am putut vorbi despre as
pectele excelente ce ne stau în faţă. 
Având în vedere gravitatea situaţiei ar 
fi fost mai bine dacă vorbeam despre 
»aspecte mat bane şi mai favorabile

D-l Churchill a anunţat apoi că 
pierderile totale din Africa de Nord, 
dela trecerea frontierei Tripolitaniei, se 
cifrează la 37.000 de oameni morţi, ră
niţi şi dispăruţi.

O mare parte din discurs a fost 
consacrată pentru a demonstra că există 
între Anglia şi Statele Unite- cel mai 
deplin acord atât în domeniul militar 
cât şi cel poiitic.

Primul ministru a expus în linii 
mari scopul celor trei întâlniri pe care 
le-a avut până acum cu preşedintele 
Roosevelt, dar a refuzat să dea preci
zări asupra planurilor examinate în 
acele întrevederi.

D-l Churchill a caracterizat acele 
planuri spunând că ele tind la între
buinţarea forţei contra inamicului cu 
cea mai mare intensitate şi violenţă.

Serviciul britanic de informaţiuni 
anunţă că d-l Churchill şi-a exprimat 
regretul că nu a putut avea o intreve-

Statistica arată că tramvaiele ger
mane au transportat în cursul anului 
1942 peste 7 miliarde 700 milioane că
lători, faţă de 6 miliarde 600 milioane 
în 1941 şi „numai“ 4 miliarde în 1939.

Aproape 8 miliarde oamenii O 
cifră ce întrece aproape capacitatea 
noastră de înţelegere! Pe globul teres
tru trăiesc aproape vreo două miliarde 
de oameni ; tramvaiele germane au tran
sportat deci într’un an aproape de pa
tru ori câţi oameni sunt pe acest pă
mânt !

Biletul de tramvaiu din Germania 
este în general cam de 4 pe 7 centi
metri. Dacă am aşterne unul lângă al
tul aceste aproape 8 miliarde de bilete

dere personală cu Stalin sau cu un alt 
reprezentant al Uniunii Sovietice. To
tuşi — a adăugat premierul britanic — 
toate gândurile noastre urmăresc să 
uşureze cât de puţin sarcina care apasă 
asupra Uniunii Sovietice, de a duce 
Chinei un ajutor mai grabnic şi de a 
garanta Australiei şi Nouei Zeelande 
mai multă securitate. Natural, fiecare 
dintre aliaţi priveşte teatrele de războiu 
dintr’un alt punct de vedere şi subt 
aspecte oricum deosebite. Britanicii ar 
trebui să pună războiul contra subma
rinelor pe primul plan, deoarece ei nu 
pot trăi şi acţiona decât învingând 
submarinele.

Puterea Americei se desvoltă în 
Pacific împotriva liniilor exterioare de 
apărare ale Japoniei. Armatele sovie
tice sunt prinse „într’o luptă mortală* 
cu forţele inamice.

D*1 Churchill a spus că nimic nu 
va putea abate pe aliaţi dela intenţia 
şi dela efortul lor de a izbuti „o nimi
cire completă a adversarilor lor prin 
atacuri aeriene cu bombe şi „prin alte 
mijloace“.

*
Al treilea discurs şi poate cel mai 

important, este al d-lui Ismet Inonu, 
preşedintele Turciei.

După ce a schiţat problemele pe 
care guvernul a trebuit să le rezolve 
şi după ce a arătat cât de greu i-a 
fost pentru a le face să evolueze către 
stadiul lor actual, d-l Ismet Inonu a 
spus: „Problema care a trecut înaintea 
oricăror alte consideraţiuni a fost men
ţinerea securităţii naţionale pe o bază 
solidă. In mijlocul numeroaselor fră
mântări ale războiului şi politicii mon
diale, forţa şi creditul naţiunii turce au 
atins un nivel destul de onorabil. Sfor
ţările guvernului sunt concentrate asu
pra problemelor esenţiale privitoare la 
securitatea externă, apărarea ţării, pro
ducţia şi lupta în domeniul economic, 
pentru învingerea dificultăţilor alimen
tare.

In faza actuală a războiului mon
dial noi continuăm să avem, ca şi în 
trecut, drept ţel menţinerea păcii în ţară. 
Suntem gata şi hotărîţi să asigurăm 
securitatea şi apărarea ţării. Noi ştim că 
pentru asigurarea existenţei naţionale 
suntem obligaţi, dacă este nevoie, să 
folosim toate rezervele naţiunii, ca şi 
bogăţiile sale. Nimeni nu poate să pre
vadă când şi în ce mod se va termina 
marea calamitate mondială. Este chiar 
foarte greu să se prevadă nu numai 
înainte de terminarea războiului dar 
chiar şi după sfârşitul războiului, noile 
probleme ce interesează existenta na
ţională. Va trece o lungă perioadă mai 
înainte ca naţiunile să poată duce, ală
turi una de alta, o vieaţă liniştită, în

vând o durată de numai 10 minute. Ei 
bine, cele 100 vagoane ar trebui să 
facă 1 milion 100 mii de curse, ceea ce 
însenină, în timp, peste 21 ani, adică 
până în anul 1964.

Calculând că fiecare călător din 
1942 a plătit cursa sa cu o monedă de
10 pfenigi şi aşezând aceste 7 miliarde 
700 milioane monede de 10 pfenigi una 
peste alta, obţinem o coloană cu o greu
tate de 31.000.000 kilograme şi o înăl
ţime de 15.400 kilometri. Coloana ar fi 
deci, de 1742 ori mai înaltă ca Mont 
Everest, muntele cel mai înalt al glo
bului.

de Mardare Maleesca

cadrul existenţei lor naţionale, aceasta 
neputându-se realiza decât după apla
narea desbinărilor ce separă actual
mente omenirea. Naţiunile bine inten
ţionate, având nervii solizi, ţinând 
seamă de toate aceste probabilităţi, vor 
putea «ă se salveze. Noi suntem ab
solut convinşi că poporul turc face parte 
dintre aceste ultime naţiuni.

Situaţia din Argentina pare a se 
fi normalizat. Cercurile politice germane 
au stat până acum în rezervă faţă de 
schimbarea din Argentina. Se ştie că 
posturile de radio angio-americane au 
anunţat cu entuziasm primele ştiri des
pre evenimentele din Argentina, afir
mând că preşedintele Castilio a fost 
răsturnat din cauza atitudinei sale ami
cale fată de Axă. In realitate preşedin
tele Castilio a avut o atitudine de 
strictă neutralitate. Presa americană a 
devenit acum de asemenea rezervată, 
iar agenţia „Reuter“ a anunţat că în ♦ 
Argentina s’a produs un curent reacţio
nar şi îşi exprimă părerea că noul 
guvern Ramirez, care a urmat cabine
tului Rawson, nu intenţionează să mo
difice cursul de până acum al politicii 
externe.

După ultimile ştiri se află că în 
Argentina a fost desfiinţată starea de j 
asediu şi că populaţia a aprobat în 
totul instituirea noului guvern care a 
ţinut în ziua de 9 Mai prima sa reu
niune. După declaraţiile ministrului de 
finanţe, Argentina urmează a se apropia 
de surorile ei din America.

Noul cabinet Chilian
Din Santiago de Chili se anunţă 

că toii membrii partidului radical au 
fost scoşi din guvern. Criza de guvern 
a fost provocată de dimisia ministrului 
de interne.

Situaţia pe fronturi
încercarea de debarcare a forţelor 

angio-americane de pe insula Lampedusa 
s’a terminat printr’un eşec. Se ştie că 
insula se află la o depărtare de 135 
km. de coasta Tunisiei şi la o depăr
tare de 120 km. Sud-Vest de Malta*. 
Ea reprezintă punctul strategic cel mai 
de Sud ai Italiei. Pierderile suferite de 
aliaţi sunt destul de importante. Se 
crede că Englezii vor încerca să atace 
prin surprindere şi alte porturi italiene 
izolate şi expuse.

Pentru a preaîntâmpina debarca
rea pe celelalte insule din Mediterana 
Italia a luat măsuri de a fortifica însula 
stâncoaşă Pantellaria, ce se află între 
Sicilia şi coasta africană, numai la o 
depărtare de 75 km. de Tunisia.

Pe frontul din răsărit activitate 
intensă de aviaţie şi artilerie. Avioa
nele germane au bombardat cu deplin 
succes marile uzine de tancuri „Molotov* 
delà Gorki. Au fost distruse de aseme
nea instalaţiile de transbordare de pe 
râul Oka, care serveau mai ales pentru 
transporturile de materii prime şi de 
produse semifabricate destinate pro
ducţiei de tancuri. După distrugerea 
uzinelor „Molotov“, aviaţia germană a 
atacat uzinele Riasan şi Tuia situate 
la răsărit de Moscova.
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De pretutindeni
Tramvaiele germane au 
transportat aproape 8 mi

liarde câlâtori

de tramvaiu, am obţine o suprafaţă de 
hârtie de 21.560.000 metri pătraţi. Să 
presupunem că un oraş care dispune 
numai de 100 vagoane de tramvaiu, ar 
trebui să transporte aceste 7 miliarde 
700 milioane pasageri, fiecare cursă a -.
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